

В диссертационный совет Д 505.001.112
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
125167, г. Москва, Ленинградский проспект,
д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Джапакова Павла Анатольевича
на тему «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере
водоснабжения и водоотведения», представленной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и подчеркивается необходимостью совершенствования гражданско-правового регулирования в области водоснабжения и водоотведения, что было неоднократно подчеркнуто на заседаниях федеральных органов исполнительной и законодательной власти, в частности на уровне Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В диссертации Джапакова П.А. исследуются вопросы гражданско-правового регулирования отношений в сфере водоснабжения и водоотведения с точки зрения правовой природы указанных отношений, гражданско-правовых форм участия и правовом положении самих участников данных правоотношений, изучается и обобщается доктрина в рамках обозначенной темы. Содержание и композиция работы обладает структурной целостностью: первая глава посвящена исследованию сущности и структуры правоотношений в сфере водоснабжения и водоотведения, а также особенностям гражданско-правового регулирования данных отношений в российском и зарубежном праве; вторая глава – рассмотрению гражданско-правовых форм участия в указанных правоотношениях; третья глава посвящена исследованию гражданско-правового положения участников отношений в сфере водоснабжения и водоотведения.

В работе присутствует множество ссылок на труды отечественных учёных, глубоко анализируется правоприменительная практика судов различных уровней, в том числе позиции, изложенные в Постановлениях Пленумов Верховного Суда и Постановлений Конституционного Суда Российской Федерации. В отдельном параграфе также изучаются позиции зарубежных правоведов.

Прежде всего, стоит отметить, что в работе имеются конкретные предложения по совершенствованию российского законодательства и обеспечению единообразия судебной практики. Автор формулирует конкретный перечень обстоятельств, которые подтверждают наличие внедоговорных отношений по поставке ресурса между абонентом и гарантирующей организацией в сфере водоснабжения и водоотведения. Представляет интерес то, что автор подходит к формулировке предложений и положений, выносимых на защиту, с должной гибкостью, одновременно учитывая мнение различных участников общественных дискуссий. Практические рекомендации, указанные в работе П.А. Джапакова, лишены однобокости.

Кроме того, важным с точки зрения, как теории, так и практики гражданского права является исследование и обоснование автором необходимости включения в предмет договора водоснабжения характеристики не только количества, но и качества воды, а именно, в числе прочего, комфорта ее получения. Автором учтены различные проблемы, которые могут возникнуть в практике взыскания компенсации или излишне уплаченных денежных средств за ненадлежащее исполнение договора водоснабжения со стороны организации водопроводно-канализационного хозяйства в части касающейся качества поставляемого ресурса.

В то же время, возникает вопрос относительно сформулированного П.А. Джапаковым определения гражданско-правовых отношений в сфере водоснабжения и водоотведения, которое можно было бы дополнить тем, что такие правоотношения могут сопровождаться применением различных мер воздействия, носящим стимулирующий, компенсаторный или санкционный характер.

Полагаю, что, несмотря на наличие замечания, сама по себе формулировка, созданная автором диссертации, обладает новизной и представляет интерес для науки гражданского права, а представленная к защите диссертация в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Считаю, что ее автор, П.А. Джапаков, достоин присуждения ученой степени по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Вице-президент
Некоммерческой организации
Московская Коллегия адвокатов «Виктория»,
адвокат, кандидат юридических наук
Ушакова Екатерина Владимировна



15.04.2025

То ч. Г.ЕВ



Прес

ее "

15 апреля 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 105187, Москва, ул. Щербаковская, д. 44

Телефон: +7 (916) 967-66-94

Эл. почта: ushakova19@mail.ru

